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село негативно сприйняло новий податок, оскільки і
так було придушене більшовицькою податковою полі-
тикою й оплатою різного роду позик. Тому й не дивно,
що до Раднаркому в цей час надходило чимало листів
обурених селян. Наприклад, у листі мешканця хутора
Каримашівка (Дніпропетровщина) С. Іскри йшлося:
«Подібно до поросят, котрі сосуть свиню, – так подат-
ками висосують останні сили з селян… я повинен ска-
зати, що коли розорять трудовиків, то лінтяї загинуть,
нікому буде робітників годувати» [15, 5]. Заможний се-
лянин Осадчий із Бердичівщини, писав про радянську
податкову систему так: «Можливо я куркуль, так як я
маю прибутку за підрахунками сільради 800 крб. Прод-
податку мені нарахували 120 крб. 25 коп., самооподат-
кування – 75 крб. 22 коп. Всього я повинен заплатити
195 крб. 47 коп. Я маю 7 десятин, 3 сажені нікуди него-
дящого піску, а ще маю дуже хорошу пасіку, коли мене
зарахують до куркулів, тобто, ворогів держави, значить,
повесні я ліквідую пасіку. Буду збирати по 3 коп. з десяти-
ни, але все-таки не буду вважатися ворогом держави. Хо-
ча і не буду приносити користі, але все-таки буду в числі
незаможників, буду фундаментом держави, хоча і гни-
лим, але фундаментом… Я працюю, як каторжанин і кі-
нець-кінцем втратив повагу селян і змушений продавати
корову, залишати дітей без молока, щоби тільки сплатити
податки, щоб не піддати себе ще більшим образам» [15, 6].

Отже, основними видами селянських повинностей
у 1927–1929 рр. були: натуральні (хлібозаготівельна, яка
стосувалася примусового вилучення зернових культур
із застосуванням надзвичайних заходів) та грошові (кла-
совий принцип оподаткування селян, система самообкла-
дання господарств платників єдиного сільськогосподар-
ського податку, штрафи за невиконання натуральних дер-
жавних зобов’язань, поширення облігацій державних по-
зик тощо). Надмірні хлібозаготівлі, система оподаткуван-
ня, яка більше нагадувала грабіж, під кінець 1920-х рр.
довели селянські господарства до економічної катастро-
фи. Селянин же у відчаї від поборів перетворювався на
політично безправного й економічно залежного від
тоталітарної системи слухняного продуцента.
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Висвітлена практика міжкооперативних зв’язків 1920-х рр. між
споживчою кооперацією УСРР та закордонними кооператорами,
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Нині Україна всіляко намагається зайняти гідне
місце на світовому ринку, знайти стабільних і надійних
партнерів, продемонструвати свою конкурентоспро-
можність і здатність до взаємовигідних контактів. Се-
ред структур, які накопичили чималий досвід міжна-
родних зв’язків, варто звернути увагу на центральну
спілку споживчих товариств України – Вукопспілку
(ВУКС). Звернення до історичного досвіду вітчизняної
споживчої кооперації 1920-х рр. важливе передусім
тим, що дає можливість взяти до уваги кращі напрацю-
вання тодішньої кооперативної практики. Загалом у
1920-х рр. українські кооператори мали високий між-
народний імідж. У той час Вукопспілка та інші коопе-
ративні центри УСРР займали міцні позиції в міжна-
родному кооперативному русі. Уроки міжнародної
діяльності споживчої кооперації потрібні не лише для
узагальнення історичного досвіду, але й для розробки
сучасної державної політики щодо підтримки вітчизня-
ного кооперативного сектора економіки.

Про результати участі вітчизняних кооператорів у
міжнародних кооперативних форумах протягом
1920-х рр. писали вже тодішні дослідники кооператив-
ного руху. Серед них слід відзначити розвідки Е. Варья-
ша [1], С. Зарудного [2], О. Лозового [3], В. Целларіуса
[4]. Однак ці автори насамперед намагалися показати
революціонізуюче значення Центроспілки РСФРР та
Вукопспілки на міжнародний кооперативних рух.
Упродовж 1930–90-х рр. про досвід участі української
кооперації в міжнародних кооперативних виставках та
ярмарках практично не згадували ні історики, ні еконо-
місти. Винятком можна вважати дослідження одного
з очільників Центроспілки О. Крашенинникова, який
упродовж 1970–80-х рр. репрезентував російську
споживчу кооперацію в МКА [5].

Серед сучасних українських науковців, які перей-
маються досвідом міжнародних зв’язків української
кооперації, варто назвати М. Журбу [6] та О. Крамаря
[7]. Однак питання обміну досвідом діяльності між
вітчизняними і закордонними кооператорами протягом
1920-х рр. у цих працях практично не розглядалося.
Тому метою статті є заповнення вказаної прогалини.

Передусім зазначимо, що Вукопспілка та її місцеві
організації, намагаючись зайняти чільне місце в міжна-
родному кооперативному русі, протягом 20-х рр. ХХ ст.
брали активну участь в обміні досвідом між кооперато-
рами різних країн. Звісно, керівництво ВУКС не могло
не приділяти увагу інформуванню європейців про
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успіхи кооперативного руху в УСРР. Водночас суттєва
увага вітчизняними кооператорами зверталася на вив-
чення позитивного досвіду закордонних кооператив-
них організацій. С. Зарудний зазначав, що ефективною
формою обміну досвіду між кооператорами різних
країн були так звані кооперативні школи, які, починаю-
чи з 1921 р., щорічно влаштовував Міжнародний
кооперативний альянс (МКА) у різних країнах Європи.
У таких школах, які тривали по два тижні, кооператори
від національних кооперативних спілок слухали лекції
з досвіду кооперативної діяльності й, головне, відвіду-
вали кооперативні установи та кооперативні підприємс-
тва тієї чи іншої країни [8, 22]. Поширеною формою
зв’язку національних кооперативних центрів був взаєм-
ний обмін делегаціями, заради ознайомлення з інозем-
ним досвідом.

Після отримання членства в МКА 1924 р., предс-
тавники ВУКС розпочали систематичні поїздки за кор-
дон для набуття досвіду діяльності європейських колег-
кооператорів. Так, восени 1924 р. українські кооперато-
ри на запрошення англійських колег побували у Вели-
кобританії, де ознайомилися з роботою місцевої спо-
живчої кооперації. Влітку 1925 р. делегація Центро-
спілки СРСР, до якої входили і представники українсь-
кої кооперації, відвідала низку країн, у тому числі
Німеччину, Бельгію, Англію, Данію, Швецію [9, 119].

Присутність радянських представників на конгре-
сах МКА стимулювала інтерес кооперативної громад-
ськості Заходу до процесів, які відбувалися на теренах,
контрольованих компартійним режимом. Відтак, у се-
редині 1920-х рр. західноєвропейські кооператори все
частіше почали приїздити до СРСР для вивчення різ-
них напрямів діяльності радянської кооперації. Важли-
во, що під час кожних таких відвідин кооператори з
Європи мали можливість побувати в УСРР. Українські
кооператори намагалися не втратити шанс запросити
партнерів із Європи відвідати УСРР. Наприклад, у черв-
ні 1925 р. відомі англійські кооператори Ф. Грінвуд і
В. Гартлей відвідали Ленінград. Тоді ж представники
Вукопспілки організували зустріч з українськими коо-
ператорами для ознайомлення гостей зі станом коопе-
ративного руху в Україні [10, 301].

У другій половині 1920-х рр. обмін кооперативни-
ми делегаціями для вивчення досвіду активізувався.
Українські кооператори, незважаючи на те, що під час
закордонних поїздок мали, передусім, афішувати пере-
ваги радянської кооперації, намагалися переймати
кращі методи діяльності своїх зарубіжних колег. Так,
1928 р. правлінням ВУКС була направлена делегація
для вивчення техніки торгової роботи в Західній Європі
та Америці. Набутий вітчизняною делегацією досвід
торгівлі у споживчій кооперації (досвід підбору асорти-
менту товарів та їх фасування), пропагувався в коопера-
тивних виданнях, із метою його застосування серед
споживчих товариств та їх спілок в Україні [11, 75].

У вересні 1928 р. делегація, у складі фахівців
Вукопспілки та працівників часопису «Кооперативне
будівництво», побувала у Чехословаччині. Не випадко-
во вибір зупинився на чеському робітничому коопера-
тиві «Вчела» (Бджола) у Празі, відомому різноплано-
вою діяльністю. Українські кооператори звернули ува-
гу на те, що кооператив мав 25 крамниць (магазинів)
для обслуговування своїх членів як у Празі, так і на її
околицях, що було зручно для обслуговування робітни-
чих сімей у приміській зоні. Важливим було й те, що у
кожній крамниці були в наявності практично всі необ-
хідні товари, навіть дрова, що продавалися невеликими
в’язанками. У свою чергу, чеські кооператори охоче
цікавились досвідом ВУКС [12, 55].

Відбувався обмін між делегаціями Вукопспілки і
Західної України. Так, у травні 1929 р. представники
центральних кооперативних установ Західної України,
на запрошення керівництва ВУКС, відвідали УСРР. За-
хідноукраїнські кооператори побували у Шепетівській
окрузі, де ознайомилися з досвідом роботи місцевої
споживчої кооперації. Також вони побували в Києві,
де відбулася зустріч з київськими кооператорами. Під
час обговорення міжкооперативних питань, на зустрічі
представників ВУКС з кооператорами Західної України
дискутувалися і питання національної політики. Воче-
видь, під тиском більшовицьких керманичів, керівники
Вукопспілки підштовхували своїх західноукраїнських
колег до визнання необхідності її «радянизації». Керів-
ники ВУКС намагалися залучити західноукраїнських
кооператорів на свій бік тим, що обіцяли посприяти у
наданні кредитів через Лондонський банк [13, 12].

Міжнародні зв’язки українських кооператорів у ба-
гатьох випадках мали доброчинне підґрунтя. Наприк-
лад, у важкі для населення України дні неврожаю та
голоду 1921–1922 рр. чеські кооператори відправили
на адресу Вукопспілки вагон продовольства і предметів
першої необхідності [14, 59]. Натомість ВУКС у жовтні
1924 р. перерахувала на користь страйкуючих гірників
Боринажа (Бельгія) 100 ф. ст. [15, 7].

Вагоме значення для вивчення іноземного коопера-
тивного досвіду та пропаганди вітчизняної кооператив-
ної практики мали закордонні та періодичні видання,
а також виступи кооператорів із СРСР перед західноєв-
ропейською громадськістю. 1924 р. представники ВУКС
у МКА отримали право публікуватися в періодичних
виданнях цього представницького органу. Так, 26 бе-
резня 1925 р. правління Вукопспілки направило загаль-
ний нарис про стан споживчої кооперації України, на
ім’я генерального секретаря МКА Г. Мея, з проханням
опублікувати його в Бюлетені МКА. Очільники ВУКС
обіцяли у подальшому систематично давати для публі-
кації в Бюлетені МКА огляди про найбільш яскраві
моменти у житті української споживчої кооперації [16,
6]. У свою чергу, Г. Мей 24 липня 1925 р. надіслав до
правління ВУКС лист із пропозицією надрукувати в
українських кооперативних виданнях, надіслані ним,
матеріали, з нагоди 30-річчя МКА, які містили доповіді
та вітання засновників цього союзу [16, 35]. Коопера-
тивними виданнями Центроспілки СРСР, ВУКС та
інших вітчизняних кооперативних центрів цікавились
російські та українські кооператори-емігранти, захід-
ноєвропейські кооператори, закордонні науковці, пред-
ставники західних урядових економічних відомств.

Упродовж 1920-х рр. на сторінках вітчизняних коо-
перативних видань систематично друкувалися матеріа-
ли, що висвітлювали досвід кооперативних організацій
Заходу. Зокрема в другій половині 1920-х рр. часопис
ВУКС «Кооперативне будівництво» вів спеціальну руб-
рику «Кооперація за кордоном». Проаналізуємо кілька
статей із вказаної рубрики. Наприклад, в № 1 часопису
«Кооперативне будівництво» за 1927 р. був описаний
досвід споживчої кооперації Великобританії, Швеції
та Чехословаччини. Нашу увагу привернула інформа-
ція про виробничу діяльність західноєвропейської спо-
живчої кооперації. Так, товариство оптових закупівель
чеських споживчих товариств побудувало потужну
фабрику цикорію, відкрило, сучасну на той момент,
лабораторію для хімічних аналізів, придбало великий
млин, розпочало спорудження в Празі м’ясоконсервної
фабрики. Стаття звертала увагу вітчизняних кооперато-
рів на той факт, що продукція власних промислових
підприємств споживчої кооперації у Празі становила
17% від її загального обігу [17, 82].
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Науковий інтерес для сучасного дослідника коопе-
ративного руху зберігають матеріали часопису «Коопе-
ративне будівництво» й щодо міжнародної кооператив-
ної преси. В одному із номерів указаного друкованого
органу за 1927 р. зазначалося, що щоденні кооператив-
ні газети були лише в СРСР (газета «Кооперативная
жизнь») і Швейцарії. Однак за обсягом тиражу коопе-
ративних періодичних видань на першому місці була
Німеччина – 1 млн 261 тис. 943 примірники, потім Ве-
ликобританія – 1 млн 210 тис. 300 примірників, Чехо-
словаччина – 448817 примірників, Швейцарія – 313900
примірників. П’яте місце належало СРСР – 296150
примірників кооперативних газет і журналів [18, 48].

Досвід споживкооперації Франції щодо страхуван-
ня кооперативних працівників від нещасних випадків
на роботі та пошуку методів для забезпечення безаварій-
ного виконання виробничих операцій на кооператив-
них підприємствах висвітлювався в часописі «Коопе-
ративне будівництво» (№ 10 за 1928 р.). Водночас наго-
лошувалось на досвіді юридичної практики кооперато-
рів Франції. Зокрема, в 1927 р. юридичні бюро, створе-
ні при французьких споживчих кооперативах та їх спіл-
ках, надали 1785 консультацій членам та працівникам
кооперації з питань статутних, реалізації законів та
практики оподаткування [19, 56–57].

На наше переконання, зберігає актуальність стаття
про досвід шведських кооператорів («Кооперативне
будівництво», 1928 р., № 17–18). У ній зазначалося,
що шведська споживча кооперація базувалася цілком
на рочдельських принципах і була політично нейтраль-
на. З огляду на це, серед своїх членів вона мала предс-
тавників усіх класів суспільства. У багатьох шведських
спілках в органах правління перебували кооператори
з різними, навіть протилежними політичними переко-
наннями, але працювали у цілковитому єднанні для
добробуту кооперативу. Шведський кооперативний
союз, – підкреслювалось у статті, – організувавши пре-
красні підприємства і виступивши на млинарському
ринку, а також на ринку калош, маргарину, забезпечив
суттєве зниження ринкових цін. Підкреслювалось, що
шведська кооперація нічого не купує і нічого не продає
у борг (цей факт підтверджує дотримання шведськими
кооператорами рочдельських принципів). Було наголо-
шено і на тому, що українським кооператорам є чому
навчитися у шведської кооперації, зокрема досвіду обс-
луговування своїх пайовиків. У свою чергу, шведські
кооператори, побувавши в УСРР і ознайомившись із
українським кооперативним рухом, не раз свідчили,
що їм доводиться вчитися у радянських кооператорів
як організувати громадську роботу [20, 60–61].

Показовим вважаємо досвід німецьких кооперато-
рів щодо кооперування населення, про який повідом-
ляв часопис «Кооперативне будівництво» в 1928 р.
Йшлося про те, що в споживчих кооперативах Гамбур-
га є спеціальні особи, які з’ясовують, чому вибули з
кооперації окремі члени. У результаті подібних відвіду-
вань, кількість членів кооперації знову зростала. Ефек-
тивним засобом залучення нових пайовиків у Німеччи-
ні стало влаштування кооператорами екскурсій на коо-
перативні підприємства. Це мало важливе значення,
оскільки власники приватних підприємств не дозволя-
ли пересічним громадянам відвідувати їх. З метою
залучення жінок до кооперації, німецькими кооперато-
рами після обіду влаштовувалась так звана «чашка ка-
ви», яка супроводжувалась демонстрацією діапозити-
вів і фільмів про кооперацію. Також сприяли залучен-
ню нових пайовиків виставки товарів кооперативного
виробництва, які влаштовувалися щорічно до Різдва.
Водночас аналогічні виставки щорічно організовували

споживчі кооперативи Берліна, Лейпціга, Дрездена,
Хемніца. Крім цього, Берлінський споживчий коопера-
тив регулярно влаштовував виставки моди. Споживчі
товариства Гамбурга влаштовували спеціальні вечори
для підлітків та дітей, із демонстрацією діапозитивів
про кооперацію [21, 65].

Про запровадження змагання між німецькими коо-
ператорами та споживчою кооперацією УСРР оповіда-
лось у статті «Міжнародне соцзмагання Мерзенбург-
Лисичанськ» («Кооперативне будівництво», 1930 р.,
№ 1–2). Мерзенбурзьке споживче товариство виклика-
ло на міжнародне змагання Лисичанський робітничий
кооператив із Донецького регіону, з яким підтримувало
зв’язки і обмінювалося досвідом роботи [22, 7–8].

Низка брошур містила порівняльну характеристи-
ку про вітчизняну та закордонну споживчу кооперацію.
Наприклад, у праці А. Гречка «Кооперація за кордоном
і в нас» (1927 р.) були наведені дані для порівняння,
що стосувалися таких кооперативних центрів, як Ву-
копспілка, «Сільський господар», Плодоспілка, Добро-
бут, із кооперативними центрами зарубіжних країн.
Загалом книга мала пропагандистський характер, хоча
дані про результати господарської діяльності коопера-
ції в окремих країнах світу можуть і сьогодні бути пред-
метом наукового дослідження [23].

У свою чергу, часопис ВУКС «Кооперативне будів-
ництво» регулярно наводив дані про господарську діяль-
ність кооперації різних країн. Ці дані базувалися на
закордонних кооперативних виданнях. Крім цього, на
сторінках часопису друкувалися дані звітів із щорічників
кооперації різних країн, розміщених у журналі МКА.

Якщо в межах радянської України, як і загалом у
СРСР, окремих жіночих споживчих кооперативів не
створювали, то в Західній Україні існували відокремле-
ні жіночі кооперативи у Львові та інших містах, які
влаштовували крамниці, виробничі майстерні та курси
хатнього господарства. Жінки-кооператори Західної
України підтримували тісні зв’язки з міжнародним жіно-
чим кооперативним рухом. Делегатки Української жі-
ночої кооперативної гільдії, створеної в Західній Украї-
ні, на базі кооперативної секції «Союзу українок», на-
прикінці 1920-х рр., брали участь у конгресах Міжна-
родної жіночої кооперативної гільдії (МЖКГ) у Відні
(1930 р.), Лондоні (1933 р.) і Парижі (1937 р.). У 1935 р.
Українська жіноча кооперативна гільдія Західної Украї-
ни стала повноправним членом МЖКГ. Жінки-коопе-
ратори Західної України як учасники міжнародних жі-
ночих кооперативних форумів мали можливість відві-
дати інші країни, обмінятися досвідом діяльності та
перейняти кращі надбання.

Отже, намагаючись зайняти гідне місце в міжна-
родному кооперативному русі, Вукопспілка та її місцеві
організації впродовж 1920-х рр. брали активну участь
у обміні досвідом між кооператорами різних країн. Для
цього активно використовували міжнародні коопера-
тивні школи, міжнародні кооперативні ярмарки та вис-
тавки, поїздки представників від України за кордон,
здійснювали організацію екскурсій для закордонних фа-
хівців на кооперативні підприємства споживчої коопера-
ції УСРР тощо. На наше переконання, набутий українсь-
кими кооператорами, досвід взаємовигідного спілкуван-
ня із закордонними кооператорами і нині може слугувати
справі активізації зовнішньоекономічної діяльності
України, посилення її позицій на світовому ринку.
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Onipko T.V. The experience exchange between the Ukrainian and
foreign cooperators: the practice of the 1920 th. The practice of
intercooperative relations during the 1920es between the USSR
consumer cooperation and foreign cooperators in order to share their
experiences is discovered. The accent is made on the wide range of
the forms of the mutually beneficial intercooperative exchange.
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ÇÀÕ²ÄÍÎ¯ ÂÎËÈÍ² Ó 1920-õ ðð.

У статті проаналізовано особливості економічного розвитку за-
хідноволинських земель у 20-х рр. ХХ ст., визначено їхні харак-
терні відмінності, від східноволинських територій.
Ключові слова: Волинь, осадництво, парцеляція, ІІ Річ Посполита

У період, коли Українська революція пішла на спад,
а українські землі, зокрема й територія Волинської губ.,
перебували у вкрай занедбаному стані, не лише загостри-
лися соціальні питання, але й викликав занепокоєння еко-
номічний стан більшості українського населення. Од-
нією із найбільш постраждалих та економічно відсталих
на той час була Волинська губ. Адже, починаючи з
1915 р., її територія, а надто західна частина, перетвори-
лася на театр бойових дій, спочатку у військовому проти-
стоянні під час Першої світової війни, а згодом – як місце
військово-політичної боротьби за владу. У зв’язку із цим,
волинські землі, які після поразки Української революції
були поділені між сусідніми державами, мали особли-
вості постреволюційного економічного розвитку.

До проблем економічного розвитку українських зе-
мель періодуУкраїнської революції та міжвоєнної доби

зверталися як українські історики, так і дослідники з
діаспори. Особливості економічного розвитку західно-
волинських земель у зазначений вище період практич-
но не вивчалися. Так, серед волинських дослідників
озвучені аспекти зустрічаються лише у працях Р. Оксе-
нюка, М. Киричука, Є. Франчука. Проте, й до сьогодні
немає комплексного дослідження цієї проблеми. Тому
цією статтею буде акцентовано увагу на особливостях
економічного розвитку західноволинських земель у
1920-х рр. і проаналізовано їхні характерні відмінності
від східноволинських теренів.

Насамперед відзначимо, що західні території Ук-
раїни, які здавна спеціалізувалися на сільському госпо-
дарстві, залишалися також й у новітню добу. При цьо-
му, найбільш технологічно й економічно розвиненими
були землі Галичини, що на початку Української рево-
люції входили до складу Австро-Угорської імперії. На-
томість Волинь, яка неодноразово змінювала державну
приналежність, була значно відсталішою. По закінчен-
ню Першої світової війни, волинська земля ще близько
двох років спустошувалася. За цей час тут побували
німецькі, польські, російські адміністрації, уряд Дирек-
торії УНР.

Ще влітку 1919 р. західні території Волинської губ.
поступово почали підпорядковувати собі поляки. На
окупованих ними землях, почала встановлюватися
жорстка військово-адміністративна влада. Вже 16 чер-
вня 1919 р. комісар Луцького повіту Лада-Лобаржевсь-
кий попереджав місцеве населення про колективну
відповідальність за нанесену шкоду державному
майну, згідно із законами військового часу [1, 9].

У травні 1920 р., окупованими поляками повітами
Волинської губ., поширилися селянські повстання. Так,
8–10 травня повстання охопило три волості Овруцько-
го повіту. Регулярне польське військо, придушивши
виступи, жорстоко розправилося з селянами, спалило
кілька сіл, винищило посіви, реквізувало худобу. Ана-
логічна ситуація мала місце у Квасилівській та Куль-
чивській волостях Староконстянтинівського повіту.
Масові розстріли повстанців відбулися у Дубні, Рів-
ному, Староконстянтинові [2, 43].

З другої половини вересня 1920 р. територія Захід-
ної Волині опинилася під владою ІІ Речі Посполитої,
де й перебувала близько 20 років. За відмову населення
віддати польському війську продовольство, були спале-
ні села Іванівці, Куча, Собачі, Яблунівка, Нова Гребля,
Мельничі, Кирилівка та ін. [3, 402]. Поляки забирали
й вивозили в Польщу хліб, цукор, різне військове май-
но, шкіру, рештки мануфактур та інших товарів [4, 67].

Згідно із наказом Начального командування поль-
ського війська цивільному населенню, в разі доведення
фактів грабунку, непослуху державному службовцю,
шпигунства, зносин з ворогом, діяльність чи бездіяль-
ність на шкоду збройним силам Польської Держави,
знищення комунікацій у вигляді покарання, передбача-
лася смертна кара [5, 6].

У результаті домовленостей між Польською рес-
публікою та радянською Росією, закріплених Ризьким
мирним договором 18 березня 1921 р., Західна Волинь,
разом із іншими західноукраїнськими територіями відій-
шли до Польщі. У цьому ж році було утворено Волин-
ське воєводство, до складу якого увійшли 11 повітів,
125 гімн і 2743 сільські громади, із загальною кількіс-
тю населення у 1567 тис. осіб [6, 383]. На цей момент
у селах проживали 88% західноволинського населення
[7, 174], що й зумовило економічні прерогативи краю
на найближче десятиліття.

Певна частина населення, яка мешкала у, відданих
полякам, повітах Волині, використала можливість пе-


